

单日新增病例数首超6000

日本宣布实行紧急状态

日本广播协会电视台发布的新冠疫情最新统计数据显示,日本6日新增新冠确诊病例6001例,单日新增首次超过6000例,累计确诊259438例;新增死亡病例65例,累计死亡3821例。

日本5日新增确诊病例超4900例,创疫情暴发以来新高,6日再度刷新纪录,首次突破6000例。两天新增确诊病例超过1万例,疫情呈加速蔓延之势。

日本疫情最为严重的区域是东京都及其周边的神奈川、埼玉、千叶3个县,近来日本单日新增确诊病例约半数都集中在这一区域。除东京都及其周边地区以外,日本多地确诊病例数6日创新高,包括大阪府、爱知县、福冈县等。

新华社东京1月7日电 日本首相菅义伟7日傍晚宣布,东京都及周边的神奈川县、埼玉县和千叶县从1月8日起实行紧急状态,暂定持续至2月7日。政府要求民众20时以后尽量避免外出,餐厅到20时结束营业,但不会“封城”,也不要学校停课。

据日本广播协会电视台数据,截至当地时间7日18时(北京时间17时),日本当天新增新冠确诊病例首超7000例,连续3天刷新疫情暴发以来纪录;截至7日15时,东京都当天新增确诊病例首超2000例,达2447例。日本特别是东京都及周边地区疫情呈加速蔓延



1月7日,在日本东京,行人戴口罩过马路。新华社发

之势。

菅义伟当天在召开专家咨询会议并向日本国会报告后正式发布了“紧急事态宣言”。这是新冠疫情以来日本第二次宣布紧急状态。2020年4月初,时任首相安倍晋三针对东京都和大阪府等地疫情发布“紧急事态宣言”,此后紧急状态扩大至全国,5月下旬全部解除。

为减少对社会经济的影响,本次紧急状态的措施比第一次更加“克制”,重点针对被认为加剧疫情扩散的餐饮业。餐厅被要求20时结束营业,对配合要求的餐厅,政府将向每家店铺提供最高每天6万日元补偿。

此外,日本政府要求民众在此期间20时以后尽量避免外出;呼吁企业尽量让员工在家办公,目标是减少70%的出勤人数;要求举办大型活动时入场人数不超过场地额定人数一半,并设定了5000人的上限。不过,幼儿园和中小学不需停课,而第一次紧急状态时,除很多餐饮和娱乐场所被要求停业外,学校全部停课,很多活动延期或者停办。

除东京都和周边三县外,爱知县和大阪府知事也相继表示考虑请求日本政府将当地纳入紧急状态范围,宫崎县也计划单独宣布紧急状态。未来不排除日本政府扩大紧急状态实施范围。

男子用无人机发出求救信息

澳大利亚一名男子与家人驾车出行,在偏远道路被山洪围困,苦于信号不好无法求救。他急中生智,把手机绑到无人机上送至高空获取信号,得以发出求救信息,最终获救。

英国《每日邮报·澳大利亚版》6日在报道中没有提及男子姓名,仅说他现年30岁。报道说,这名男子4日与家人驾车在昆士兰州塔利镇一条山路上行驶,试图穿过因热带气旋“伊莫金”引发的洪水,但车半路抛锚。当时,车上有4名成年人和一个6个月大的婴儿。他们随后转移,搭帐篷过夜。

由于山间信号不好,那名男子无法用手机发信息求救。情急之下,他把手机绑到无人机上,操控无人机飞至高空,使手机获取信号,并发出求救信息。那名男子在信息中告诉父亲,他们的汽车抛锚,不过他们身体无恙、没有挨冻,但“急需帮助”回到安全地带。他同时将位置坐标发给父亲。

当地警方说,他们5日上午派人搜寻,遇到大树倒地拦路、塌方等多重阻碍,数次改道,终于在当天下午约1时30分找到那家人。他们当时“安全,状态良好,后来返回卡德韦尔镇,由家人照顾”。

热带气旋“伊莫金”3日登陆昆士兰州北部,带来暴雨并引发洪水。昆士兰州应急部门提醒居民不要开车、骑行或步行穿过洪水。新华社特稿

违规出国过节 瑞典高官辞职

由于未遵守国家防疫规定,瑞典民事应急署署长埃利亚松6日提出辞职,内政大臣丹贝里当天接受了他的辞呈。

埃利亚松在瑞典民事应急署当天发布的新闻公报中说,民事应急署作为权威机构应该具备最佳条件来执行其重要任务,由于公众对他圣诞节期间出国事件反应强烈,他已无法继续担任民事应急署署长。

丹贝里当天在接受电视台采访时说,埃利亚松选择辞职,他赞同这一决定。民事应急署作为权威机构必须在疫情期间发挥作用,埃利亚松“做出了错误判断”,并为此承担了严重后果。

2020年12月20日,瑞典民事应急署和瑞典公共卫生局共同呼吁民众严格遵守多项防疫规定,其中包括圣诞节期间避免不必要出行。瑞典媒体随后披露埃利亚松在圣诞节期间前往西班牙加那利群岛过节。这一事件引起公众抗议,多个党派近日要求埃利亚松辞职。新华社电

女童遭虐死亡 警察厅长道歉

韩国警察厅厅长金昌龙6日就一名16个月大的女童遭养父母虐待死亡向国民鞠躬道歉,承认警方在事发初期应对和调查不力。金昌龙在记者会上说,作为“警察首长”,他对警方在这起事件发生初期应对和调查不力“负有重大责任”,“为没能保护这名受虐待死亡的幼儿深深道歉”。他说,这起事件“情节极其严重”,警方将彻查真相。

金昌龙说,案件属地韩国首都首尔阳川区警察署署长已暂时停职,将被追责。他承诺,警方将为杜绝这类事件制定措施,“全面改革虐童案应对体系”,尽全力保护社会弱势群体。

韩国电视节目《想知道真相》本月2日报道,女童郑仁(音译)7个月大时获收养,疑遭养父母虐待,多处骨折,内脏受伤,去年10月13日在医院去世。

韩国网民4日在总统府青瓦台问政平台发起请愿,要求罢免“对虐童事件袖手旁观的阳川区警察署署长及警员”。请愿获20万人支持,达到主管部门必须答复的人数要求。韩国总统文在寅4日要求政府部门制定保护儿童的措施。新华社特稿

辉瑞疫苗接种后报告21起过敏反应



1月6日,在加州洛杉矶的一处新冠病毒检测站,民众排队等待检测。新华社发

美国疾病控制和预防中心6日发布的一份报告显示,截至2020年12月23日,全美共有1893360人接种了第一剂辉瑞新冠疫苗,共报告了4393起不良反应事件(不良反应率约为0.2%),其中包括21起过敏反应。

美国食品和药物管理局2020年12月批准了美国辉瑞制药有限公司与德国生物新技术公司联合研发的新冠疫苗的紧急使用授权申请。这是第一款获批在美紧急使用的新冠疫苗,被允许用于16岁及以上人群,共接种两剂,间隔21天。据美疾控中心和美药管局网站介绍,这款疫苗在此前的临床试验中出现的不良反应包括接种部位局部红肿、头痛、乏力等。美国、英国等开始接种这一疫苗后,报告的数起过敏反应备受关注。此前,英国药品监管机构曾表示,已向相关卫生机构发出预防性建议,任何人如果曾有“显著”的药物、食物或疫苗过敏反应,都不应接种该疫苗。新华社特稿

韩国政府一个代表团定于7日凌晨启程赴伊朗谈判,寻求遭伊方扣留的“韩国化学”号韩籍油轮尽快获释。韩国外交部高级官员6日说,韩方打算把油轮遭扣与伊方在韩遭冻结资产两项议题分开谈。

韩国政府代表团赴伊朗谈释放遭扣油轮

韩联社6日报道,韩国外交部非洲中东局局长高灵锡7日凌晨将率韩国政府代表团经由卡塔尔首都多哈飞赴伊朗首都德黑兰,与伊方就韩籍油轮遭扣谈判。多名伊朗官员起初不同意韩国政府派代表团赴伊,但在双方讨论后接受。

伊朗伊斯兰革命卫队4日以“韩国化学”号油轮“多次违反海洋环境相关法律条例”为由,把这艘油轮及20名船员扣留在伊朗南部阿巴斯港。韩国外交部5日约见伊朗驻韩大使表达抗议。伊朗驻韩大使告诉媒体记者,全体船员安全。

韩国外交部第一次官(副部长)崔钟建6日告诉国会议员,韩国政府认为暂时没有证据表明“韩国化学”号导致伊方所说的环境污染。“如果是达到肉眼可见

程度的海洋污染,我们应该能够从直升机上(观察)确认”,崔钟建说,“但尚无这样的证据,并且油轮起航时配备足够的安全设备。”

伊朗外交部发言人赛义德·哈提卜扎德4日说,伊斯兰革命卫队出于“技术原因”扣押“韩国化学”号,将依据司法程序处理。韩国外交部在一份提交国会的文件中说,只要没有这艘油轮故意导致严重污染的证据,韩方认定油轮没有违反国际法。

韩方代表团将查证的事项包括:油轮是否导致污染,当时在公海还是伊朗领海航行,伊方扣留程序是否符合国际法。如果伊方启动司法程序,韩方代表团将向船员提供帮助。

崔钟建定于10日前往伊朗。韩国外

交部说,这是先前确定的安排,崔钟建将与伊方讨论一系列双边议题。

按照多名韩国国会议员的说法,崔钟建告诉他们,确保船员获释是韩国政府的优先事项。韩方将把伊方在韩遭冻结资产与油轮遭扣押两项议题分开谈。

唐纳德·特朗普领导的美国政府对伊朗石油出口追加制裁以来,伊朗大约70亿美元资产被冻结在韩方银行。伊朗近期不断要求韩方解冻这些资产。

一些分析师认为,伊朗试图以扣留油轮为筹码向韩方施压,寻求韩方解冻伊方资产。

路透社解读,伊朗在美国当选总统约瑟夫·拜登就职两周前扣留韩籍油轮,意在传递伊方诉求,即拜登政府解除由特朗普政府施加的制裁。新华社特稿